

天安人寿拟更名中汇人寿 谁将接盘

在各种原因和大环境之下，市场上难以找到意向买方，在天安人寿两年接管期结束后，谁会出面接盘

日前，公开信息显示，“明天系”旗下保险公司天安人寿新增了多个以“中汇”、“ZHONGHUI LIFE”等字样的商标图形。

这说明，天安人寿拟更名为“中汇人寿”，而该名称或取自于天安人寿未来的新晋股东，这也意味着天安人寿的风险处置即将迎来重大进展并步入新阶段。

天安人寿的董事长或将由拥有汇金背景的任小兵担任。任小兵现年56岁，工作经历覆盖监管部门和保险机构，此前曾在中央汇金及其子公司任职多年。

业内人士据此分析，有“金融国资委”之称的中央汇金投资有限责任公司，以及被视为保险行业“最后一道防线”、曾在多家问题保险公司接管过程中发挥重要作用的保险保障基金，此次或将共同接盘天安人寿。

I. 拟更名中汇人寿

天安人寿是“明天系”旗下四家保险公司之一。据此前报道，“明天系”通过保险产品、信托产品等融资，或是让旗下银行购买部分保险、信托产品，再借道证券、信托等机构，形成长期、大量的大股东占款，逾期多年未能归还，规模逾 4000 亿元。而作为“明天系”后期的主要融资平台，华夏人寿、天安财险和天安人寿三家保险公司的“明天系”占款合计约 3000 亿元。

2020 年 7 月，“明天系”旗下九家金融机构被监管接管；相比信托和证券公司，几家保险公司的窟窿更大、涉及人数众多，风险处置难度也更高。在两年接管期结束后，仅有规模最小的易安财险迎来了破产重整的大结局，目前已由新能源车险比亚迪 100%控股，并更名为比亚迪财险。而华夏人寿、天安人寿和天安财险的风险处置，仍然在进行当中。

2023 年 2 月，银保监会披露，已批准采取市场化重组和新设机构承接相关保险公司的资产负债等方式，稳妥风险化解，切实保护保险消费者合法权益。

在各种原因和大环境之下，由于在市场上找到意向买方比较难，业内有分析认为，在天安人寿两年接管期结束后，或将由中央汇金公司出

资接盘。

中央汇金公司已经多次向问题金融机构注资、参与相关重组。除了在几大行当年的财务重组中扮演了重要角色做出重大贡献，其它比较成功的重组案例之一，就是 2009 年初，国务院批准保险保障基金公司将持有的新华人寿 38.8%股权转让给中央汇金公司，是为解开新华人寿僵局的关键一步。

除了中央汇金外，此次一同参与接盘天安人寿的应还有保险保障基金。公开信息显示，保险保障基金先后动用过三次，分别是在新华人寿、中华联合保险和安邦保险的接管和处置过程中。

此外，在处置包商银行旗下的信泰人寿的股权时，据称也同时动用了存款保障基金和保险保障基金。不过，与问题险企被注入保险保障基金的先例有所不同，知情人士分析，信泰人寿在经营层面的资质尚可，因此保险保障基金参与的意义，主要是为降低交易风险，并不会介入公司的经营管理，起到的更多是一个“过渡”作用。

从整个保险行业来看，目前尚有如君康人寿、恒大人寿等多家问题机构面临处置，但保险保障基金的余额有限，财产险和人身险的保障基金余额规模也存在差距。

2022年11月10日，原银保监会会同财政部、人民银行修订并发布《保险保障基金管理办法》（下称《办法》），针对部分险种结构性涨价，提高了保险保障基金的费率；同时，将原有的固定费率制调整为风险导向费率制，风险高的公司需要缴纳更多的保险保障基金，风险低的公司则少缴，以抑制少数公司盲目扩张的冲动，防范逆向选择和道德风险。

此外，新版《办法》还建立了财产保险与人身保险保障基金之间的融通机制，规定财产保险保障基金和人身保险保障基金之间可相互拆借，拆借利率参考一年期专项再贷款利率确定。

“按照原来的办法，寿险公司只能由保险保障基金中的寿险基金出资。现在《办法》修订后，不仅提高了费率，还把寿险和财险两个基金打通了，相当于财险基金的‘子弹’也可以用到寿险公司去，这从一定程度上缓解了保险保障基金余额不足的问题。”前述接近天安人寿的业内人士表示。

官方数据披露，截至2022年12月31日，保险保障基金余额（汇算清缴前）2032.98亿元，其中财产保险保障基金1244.03亿元，占61.19%；人身保险保障基金788.95亿元，占38.81%。

II.任小兵拟任董事长

除了股权和商标方面的变动外，人事布局在几个月前也已落子。据获悉，天安人寿的董事长或将由拥有汇金背景的任小兵担任，其目前系中央汇金进驻天安人寿的组长。也有业内人士表示，目前天安人寿的管理主要由中央汇金子公司汇金资管负责。



公开资料显示，任小兵出生于 1967 年 7 月，毕业于南开大学保险专业，工作经历覆盖监管部门和保险机构。历任中国人民银行金融管理司、非银行司、保险司干部，原保监会中介管理部副处长；后任华安财险副总裁、公司首席核保人、党委副书记；中央汇金派驻中再集团董事、中央汇金非银行部保险股权管理处主任、保险机构管理部副主任。

2012 年，任小兵加入中再集团，任执行董事、副总裁、合规负责人、

首席风险官；2021年，任小兵从中再辞任，后赴中国建银投资有限责任公司（下称中国建投）担任党委副书记、监事长。中再集团和中国建投均为中央汇金旗下子公司。

由于中央汇金公司是新华人寿的第一大股东，在经营管理层，目前天安人寿的高管多来自于新华人寿。

2022年7月，在天安人寿等两年接管期结束之际，原银保监会批复同意来自于新华保险的李源获批担任天安人寿总经理；李源拥有长达40年的保险从业经验，他自2020年7月起便开始担任天安人寿托管组组长，此前是新华保险排名第三的副总裁。

在此之后，又有两名来自新华人寿的人士获批出任天安人寿高管，比如：天安人寿现任副总经理、总精算师马海利，此前在新华工作超过20年，曾担任新华人寿精算部副总经理，新华养老财务负责人、总精算师等职；天安人寿现任总经理助理潘九岩，此前系新华保险资管主动权益投资总监兼主动权益投资部总经理。

数据显示，天安人寿2022年实现超706亿元规模保费，原保险保费超584亿元；新单价值保费超64亿元，其中银保期交52.17亿元，营销标保11.24亿元，经代标保1.41亿元。

截至 2022 年末，天安人寿注册资本金 145 亿元，服务客户总量超 354 万人，已开设上海、河南、山东、河北、青岛、吉林、四川、江苏、广东 9 家分公司和 1 家北京营业总部，全系统分支机构累计 262 家。

III. “明天系”险企处置终局

截至目前，“明天系”旗下四家保险公司的处置轮廓已大致清晰。

2023 年 2 月，原银保监会已批准保险保障基金公司和其他投资人共同筹建瑞众人寿保险公司。相关负责人表示，新公司获批筹建标志着华夏人寿风险处置工作取得阶段性成果，新公司设立后，将依法受让华夏人寿资产负债，承接机构网点及人员，全面履行保险合同义务，切实保护保险消费者及各有关方面合法权益。

2023 年 4 月，包括中国人寿在内的 12 家公司合伙出资成立了注册资本高达 339.01 亿元的“九州启航（北京）股权投资基金（有限合伙）”，也表明华夏人寿的资产处置在继续稳步推进当中。

5 月，原银保监会批复同意新能源车企比亚迪汽车工业有限公司（下称“比亚迪”）受让易安财险 10 亿股股份，持股比例为 100%；随后，北京金融法院裁定确认易安财险重整计划执行完毕，并终结其重

整程序，易安财险则更名为比亚迪财险。

据了解，比亚迪为易安财险 100%股权支付的对价为 700 万元；并将提供约 5 亿元用作债务清偿及填补易安财险的净资产；同时承接所有员工；并计划在后续增加 30 亿元资本金。

而天安财险于 2022 年 6 月在交易所挂牌转让其业务资产包。据此前获悉，上海国企申能（集团）有限公司拟接手资产包，并将与几家上海其它地方国企一道，共同设立一家新的保险公司主体申能财险，将资产包注入其中；而被剥离了业务的天安财险，还留下了由股东占用造成的数百亿元窟窿，未来或申请破产重整。公开信息显示，一家名为“申能财产保险股份有限公司”已获得工商核准。